

# 创新旅游产品 完善旅游供给

## ——苏州市拙政园管理处诚信建设新意不断

位于苏州市东北街178号的拙政园是江南著名古典园林，与北京颐和园、承德避暑山庄、苏州留园一起被誉为“中国四大名园”。全园以山水为中心，山石驳砌，厅桥精丽，花木繁茂，具有浓郁江南及水乡特色。花园分为东、中、西三部分，各具特色，东花园开敞明朗，中花园玲珑精巧所在，西花园典雅精丽。

1961年3月，拙政园名列首批全国重点文物保护单位；1991年被国家计委、旅游局、建设部列为国家接待陈设旅游景点；1997年联合国教科文组织将其列入《世界遗产名录》；2007年被国家旅游局评为首批AAAAA级旅游景区。

近年来，苏州市拙政园管理处紧紧围绕“优美环境、优质秩序、优质服务”“创三化”工作要求，着力实施信息化、规范化管理，在苏州市园林局和绿化管理处及相关职能部门指导下，努力把自觉自愿地执行价格公示，以价格诚信带动社会诚信，取得一个又一个荣誉称号。先后被评为“2011年度消费者满意单位”、“江苏省文明单位标兵”、“深入开展创先争优活动十佳服务质量窗口”、“全国文明单位”等。到2014年之后，2016年再度被江苏省旅游局评为江苏省优秀旅游诚信企业光荣称号。

在采访中记者发现，拙政园管理处针对近年来“黄牛”猖獗，扰乱景区门票制度，侵害游客利益这一现象，规范景区价格行为，专门制定《苏州拙政园景区门票价格及优惠办法》，对景区门票严格执行，并落实到位，保证购票项目公开透明化，价格管理规范化，严格实行景区门票制，对老人票、青少年票、学生票、军人票的门票全面落实代售政策。对旅行社等团体门票实行批量优惠，在景区售票处设置公示优惠办法，这样使得游客多次购票，有力地打击了“黄牛”宰客现象，保护了游客利益。

拙政园诚信建设的关键在于恪守恪行“诚实守信、游客至上”的经营理念，不断更新观念，真机真干，自我加压，创新推出优质旅游产品，竭诚为游客提供满意服务，用心诠释诚信服务乃立足之本的经营理念。

### 打造“私人订制”旅游产品

清晨拙政园没有络绎不绝的游客，真可谓一幅天然山村画卷，鸟鸣、蝉叫、身处其景，既静又雅，别有仙境。但是很可惜，过去一直没有开发利用过时段的旅游空间。



游客在柔美的晨色中聆听导游讲解。

自2014年起，拙政园在做好大众旅游项目的同时，充分挖掘潜力，加强“文旅融合”全新尝试，发挥其文化和旅游资源优势，创新服务模式，在景区服务项目，推出“私人定制”特色游园产品，让游客在不同时间段，感受园林宁静文化，深入体验园时意境，受到游客和市民普遍欢迎。

“私人定制”旅游是游客通过预约，“包场”游览拙政园美景，每天限额16人，让这群“特殊”游客置身具有百年历史的古典园林之中，享受鸟语林深、水流潺潺的园林意境，耳边传来的是导游解说，柔柔的、甜甜的，生在古镇青石的宁静。



游客品苏式早茶听苏州评弹。

2016年，“私人定制”再次升级，全新启动拙政园“园林+苏式文化生活”项目。游客可在园内特定区域私享拙政园之民乐曲项目，通过伴奏昆曲演绎、品尝苏式点茶、游览拙政园各项文化体验活动，丰富旅游产品整体内涵，为有个性化需求的游客

提供不一样的名园印象。使其更细腻地感受苏州韵味，体验真实自在的原生态生活。

据了解，如今游客提前12小时预约后，可以在正常开放时段，带上心爱的人，进入园内见山楼二楼非遗体验区，深入品味拙政园，品茶、听琴、读古书，更全面地了解苏州传统文化。体验原汁原味的拙政园五百年的文化精髓。在这里，游客既可以翻阅书架上关于苏州传统文化书籍，也可欣赏古琴表演，品尝江南时令瓜果茶点。

### 完善一线服务管理系统

近年来，拙政园管理处围绕加强正面服务，精心策划，有效改善服务供给，取得显著成效。如升级东票房售票设备，实现门票现场打印，体现游客身份信息、购票时间、入园有效时间等，又如在江南广场设立志愿服务台，加强车票证、换乘证等临时证件的验证规范。

新增东票房和验证处自助售票机，推出微信和支付宝等在线支付手段。国庆期间，记者在现场见到，一位游客用手机扫码支付，一次就过了11位客人，好快啊！



新设东出口加快游客流动

再如，设立东北街咨询服务中心和东门停车场服务点，方便游客及时、就近购票和咨询。简化入园流程，节假日期间，将检票关口前推至5个，加快游客入园速度，调整游客行李寄存点，方便游客行李一件行李。

通过一系列服务创新举措，景区服务能力得到提升和强化，尤其是节假日期间的“黄牛”倒票、验票纠纷、购票排队过长、入园速度较慢、行李寄存不便等问题得到有效缓解，有力保证了良好的售票秩序和窗口服务质量。

今年中秋国庆长假期间，记者在拙政园采访得知，管理处办公室主任胡佳俊说，管理人员全部在景区服务，你直接在景区找吧。是的，记者要找的人，有的在售票处维持秩序，有的在检票处检票，有的在景区内来回巡逻，各售票口虽然都排起长龙，但秩序井然。记者在景区内边逛边观察1个多小时，游客都在愉快地拍照留念，玩得舒心。

### 提供游客安全保障

拙政园管理处增强安全服务意识，提高安全环境供给质量，如加强从业人员突发事件应急处置考核，成立“应急处突办公室”，开展应急处突小分队反恐技能训练，建立“消防微警平台”，实行专人全天候巡查全园内的设施，确保随时使用零故障，制定应急处置人员“应急应急快接游”工作机制。

2016年，拙政园返还游客丢失钱包、相机、手机等物品55件，折合现金12万余元，解决寻人求助25起，游客纠纷18起，收到游客表扬信、锦旗、致电等12件。一系列安全举措的实

行，体现了管理处高度重视游客安全需求的理念。



管理处经常对职工进行培训

今年的国庆、中秋节长假对拙政园的几名工作人员来说，成为久违的假期，因为他们所负责的一个小举动，挽救了一名轻生的生命。

10月4日晚8时50分，景区门口游客开始排队时，一名小伙子突然倒地，正在附近值勤的工作人员胡佳俊、谈小军、田振国、唐安华四人迅速围了上去，展开施救，有的打120，有的给小伙子掐人中，大约过了5分钟，小伙子清醒过来，120救护车赶到后众人合力将病人抬上救护车就医，欢节长假游客多，需要的服务也多，游客受伤摔倒撞伤的都有，有的手机不小心掉进池塘，管理处最多一天捞出五部。

### 建立完善投诉回访机制

拙政园管理处十分重视游客投诉，几年来，为提供给游客优质的旅游服务，确保游客对拙政园满意度，拙政园管理处制定和完善了各项投诉处理规章制度，规范了各种形式的投诉处理程序，以保证正确处理投诉事件，从而使所有投诉得到了及时、有效的处理。

2015年初，拙政园管理处专门成立咨询、投诉服务班组负责受理各条客诉投诉，开通拙政园游客咨询、投诉热线：0512-962015，接待宣传组每天进行巡线推广，同时特别在拙政园游客服务中心及售票窗口设置消费者意见箱和价格监督投诉电话。

投诉受理部门接到投诉后，能立即按投诉内容以电子形式记录备案，要求受理人员具有良好的语言表达能力和良好的职业道德，并做到礼貌、热情、愿意，认真听取客诉，对投诉的问题进行解释，以公正的心态及和缓的态度处理投诉，对能解决的问题立即采取补救措施；对不能解决的问题及时汇报相关部门，跟踪相关部门答复情况，并做好回访工作。

近几年来，由于拙政园管理处重视游客投诉工作，虽然每年接待游客超过200万人次，但是做到游客投诉不出景区，获得苏州市“零投诉企业”荣誉称号。

### 严格规范景区内各经营网点诚信经营

拙政园景区内有不少商业经营活动网店，它们经营的好坏直接影响着景区的声誉和游客的权益。因此，拙政园管理处十分重视景区内各经营网点的严格规范管理和服务经营。

为了进一步规范拙政园各商业经营网点行为，提高拙政园经营网点服务质量，他们要求商业网点服务员必须主动服务、笑脸服务，不断提升服务质量，不断提高游客满意度；公开承诺服务项目并依法实行明码标价，做到价签、价目齐全、告示对应，不短斤少两，未标明的商品及服务项目不得收费，在商品醒目位置向游客摆放价格牌，公示牌对产品质量、数量、产地、价格信息做出详尽的说明，杜绝强买强卖、尾随兜售、拉客宰客、欺客行骗及出售假冒伪劣商品等行为，自觉维护物价部门和广大游客的监督。

拙政园管理处负责人告诉记者，作为苏州旅游的第一张名片，苏州精神文明建设的“窗口”，苏州统战部管理处开展“旅游诚信示范单位”创建工作意义重大。只有完善的旅游服务体系才是提供优质旅游服务的有力依靠，这些服务不仅有效地体现拙政园的服务质量，而且能使拙政园上下形成诚信尊崇、提高拙政园景区的社会公信价值。通过诚信单位的创建，指派管理处对诚信价值的认识在不断增强。采访中，记者强烈感受到，拙政园管理处在创建诚信单位带动下，诚信服务游客的新篇章层出不穷，为拙政园景区事业发展和传承必将注入更多的无穷动力。

(本刊记者徐鸿森 陈东亮)

## 全国诚信维权单位 全国百强商场



昆山商厦

(诚信经营·借鉴篇)特约刊出